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Spurpunkte bei Geraden 
 
Spurpunkte bei Geraden sind die Schnittpunkte der Geraden mit den Achsenebenen. Was ist 
jetzt aber eine Achsenebene? Im dreidimensionalen Raum bilden jeweils 2 Achsen des 
Koordinatensystems eine Ebene.  
 
Die x-Achse und die y-Achse spannen die  xy-Ebene auf. 
Die x-Achse und die z-Achse spannen die  xz-Ebene auf. 
Die y-Achse und die z-Achse spannen die  yz-Ebene auf. 
 
Gesucht ist wie gesagt der oder die Spurpunkte, also die Schnittpunkte der Geraden mit den 
Achsenebenen. Je nach Lage der Geraden liegt die Anzahl der Spurpunkte zwischen 1 und 3. 
 
Wie berechnet man nun diese Spurpunkte ? 
 
Gegeben ist ja die Gerade in Parameterform: 
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Will man z.B. den Spurpunkt mit der yz-Ebene berechnen, dann gilt x = 0 (Man setzt die 
Variable gleich Null, die in der Ebene nicht genannt ist) und man erhält folgende 
Komponentengleichung: 
 
 1111 0 vavax ⋅+==>⋅+= λλ  
 
Diese Gleichung kann man nach dem Parameter λ auflösen und diesen anschließend in die 
Parameterform der Geraden einsetzen, um so den Ortsvektor des Spurpunktes zu bestimmen. 
 
Nachdem wir nun die Vorgehensweise allgemein beschrieben haben, sehen wir uns das doch 
mal am konkreten Beispiel an: 
 
Gegeben ist folgende Gerade und gesucht ist der Spurpunkt mit der xz-Ebene,  
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Da der Schnittpunkt mit der xz-Ebene gesucht ist, gilt y = 0. Daraus ergibt sich folgende 
Komponentengleichung (die mittlere), die nach dem Parameter λ aufgelöst wird. 
     
 428028 =⇒+−=⇒+−= λλλy  
 
Um den Ortsvektor des Spurpunktes zu bestimmen, setzt man den Parameter λ = 4 in die 
Parameterform der Geraden ein und erhält: siehe nächste Seite 
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Wir haben somit den Ortsvektor zum Spurpunkt und damit auch die Koordinaten des 
Spurpunktes der Geraden mit der xz-Ebene, nämlich Sxz (13/0/18). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


